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iv. σχετικά µε την κατάργηση των κτηµατολογικών γραφείων
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Παρασκευή 16 Ιουνίου 2017



Αθήνα, σήµερα στις 16 Ιουνίου 2017, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.15’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο των επίκαι-
ρων ερωτήσεων της Δευτέρας 19 Ιουνίου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 990/12-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας, µε θέµα: «Πρώην Στρατόπεδο Κόδρα Καλαµαριάς – Ανατο-
λικής Θεσσαλονίκης: Ανάδειξη της περιοχής σε υπερτοπικό
πάρκο».

2. Η µε αριθµό 987/9-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Κα-
τάργηση σχολικών µονάδων ορεινών, αποµακρυσµένων και νη-
σιωτικών περιοχών».

3. Η µε αριθµό 974/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Αυθαίρετη και παράνοµα δια-
κριτική µεταχείριση υποψηφίων µελών Συνεργαζόµενου
Εκπαιδευτικού Προσωπικού (ΣΕΠ) σε προκηρύξεις του Ελληνι-
κού Ανοικτού Πανεπιστηµίου (ΕΑΠ)».

4. Η µε αριθµό 976/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Χαλκιδικής του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Σωτηρίας
Βλάχου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ελλείψεις ασθενο-
φόρων στον Νοµό Χαλκιδικής θέτουν σε κίνδυνο τη ζωή πολι-
τών».

5. Η µε αριθµό 1023/13-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε τη µη κατάργηση ή αναστολή λειτουργίας
του 12ου Δηµοτικού Σχολείου του Δήµου Θεσσαλονίκης.

6. Η µε αριθµό 979/7-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ένταξη του εµβολίου κατά
της µηνιγγιτοδόκοκκου οροοµάδας τύπου Β στο Εθνικό Σύστηµα
Εµβολιασµών.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1020/13-6-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-

τού Καρδίτσας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρυσούλας Κατσιαβρά - Σιωροπούλου προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ο θεσµός και η
λειτουργία των σχολικών βιβλιοθηκών».

2. Η µε αριθµό 988/9-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νότη Μηταράκη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Είναι οριστική η κατάργηση του
µειωµένου συντελεστή ΦΠΑ στα νησιά του Βορείου και Ανατολι-
κού Αιγαίου;».

3. Η µε αριθµό 1005/12-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Θα πληρώσουν οι επώνυµοι τα νοσή-
λια;».

4. Η µε αριθµό 933/2-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τη συνεπιµέλεια
τέκνων.

5. Η µε αριθµό 923/1-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Παππά προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, µε θέµα: «Εκπλήρωση του Τάµατος του Έθνους».

6. Η µε αριθµό 929/2-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την κλοπή ηλεκτρι-
κού ρεύµατος.

7. Η µε αριθµό 931/2-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε την υπόθεση «Siemens».

8. Η µε αριθµό 942/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώρου προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Δραµατική η κατάσταση στη Β’
Παθολογική Κλινική Βόλου».

9. Η µε αριθµό 943/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Υπάρχει τελικά εθνική και περιφερειακή στρατηγική για την ανά-
πτυξη του ιατρικού τουρισµού;».

10. Η µε αριθµό 924/1-6-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης
Ζαρούλια προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τον διορι-
σµό υπόδικης στη διοίκηση του υπερταµείου.

11. Η µε αριθµό 948/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αθα-
νασίου Βαρδαλή προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
Ελληνική Βιοµηχανία Οχηµάτων «ΕΛΒΟΑΒΕ».

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΕ’
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ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 4421/23-3-2017 ερώτηση του Δ’ Αντιπροέδρου
της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Νικήτα Κακλαµάνη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη χορήγηση δελτίου ειδικού εισιτη-
ρίου για τους φοιτητές που φοιτούν µέσω κατατακτηρίων εξετά-
σεων για δεύτερο πτυχίο καθώς και για τους φοιτητές του ΕΑΠ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Προτού ξεκινήσουµε, θα ανακοινώσω τις ερωτήσεις που δεν
θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων Υπουργών και
θα επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση. 

Η δεύτερη µε αριθµό 985/9-6-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Χαλκιδικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ωργίου Βαγιωνά προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
µε θέµα: «Απειλή λουκέτου για χιλιάδες αρτοποιεία», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας
και Ανάπτυξης κ. Χαρίτση µε αιτία ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Η δεύτερη µε αριθµό 925/1-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Η εγκατάσταση διακοσίων εννιά νέων ανε-
µογεννητριών στη νότια Καρυστία Ευβοίας απειλεί βιοποικιλό-
τητα και οικονοµία», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σω-
κράτη Φάµελλου.

Προχωρούµε στις επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν
σήµερα. Θα γίνουν πέντε ερωτήσεις, στις οποίες θα απαντήσει
ο κ. Σταθάκης, που είναι παρών. 

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 1019/13-6-2017 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ηλία Καµατερού προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Χωροτα-
ξικό Τουρισµού».

Τον λόγο έχει ο κ. Καµατερός για δύο λεπτά.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ευτυχώς δεν ήρθατε στη Βουλή επειδή σας

κάλεσα εγώ. Έχετε αρκετές ερωτήσεις, από ό,τι βλέπω, από την
Αντιπολίτευση. Καλό είναι να έχετε και µία από εµάς, για το χω-
ροταξικό του τουρισµού. Παρ’ όλο που επικεντρώνω την ερώ-
τηση στο θέµα του χωροταξικού του τουρισµού, ξέρετε πολύ
καλά ότι υπάρχουν γενικότερα προβλήµατα µε την έλλειψη χω-
ροταξικού σχεδιασµού και αυτό το κάνει ακόµα πιο σηµαντικό. 

Για να γίνω πιο συγκεκριµένος, έχουµε δύο αποφάσεις του
Συµβουλίου της Επικρατείας –δεν αναφέρω τα ονόµατα για οι-
κονοµία χρόνου, τα έχετε- που ακυρώνουν και το χωροταξικό
που υπήρχε το 2013 και το χωροταξικό που υπήρχε από το 2009.
Όχι ότι αυτό είναι κατ’ ανάγκην κακό, γιατί σε αυτά τα χωροτα-
ξικά εµείς είχαµε ενταχθεί και δεν προέβλεπαν µία ανάπτυξη σε
όφελος των τοπικών κοινωνιών. Το χωροταξικό είναι ένα βασικό
εργαλείο, κύριε Υπουργέ –το ξέρετε πολύ καλά- για το µοντέλο
της ανάπτυξης που πρέπει να ακολουθήσουµε. Αυτή τη στιγµή
τι µοντέλο έχει διαµορφωθεί στη χώρα µας; Ξέρετε πολύ καλά
ότι υπήρχε ένα διάτρητο θεσµικό πλαίσιο, για να µπορούν να κι-
νούνται οι προηγούµενοι όπως ήθελαν και να εγκρίνουν ό,τι ήθε-
λαν σε όποιους ήθελαν. Αυτό είχε ως συνέπεια την άναρχη
ανάπτυξη, αλλού να υπάρχει κορεσµός, αλλού να υπάρχει υπα-
νάπτυξη, χωρίς σεβασµό στο περιβάλλον, µε ανισοκατανοµή
κ.λπ.. Έτσι τι έχουµε; Ένα µοντέλο το οποίο υπηρετούµε εµείς,
πληρώνοντας ο λαός µε το αίµα του υποδοµές, µεγάλα αερο-
δρόµια, µεγάλους δρόµους, βιολογικούς καθαρισµούς, έχουµε
και καταστροφή των παραλιών, ενώ κερδίζουν κατ’ εξοχήν αυτοί
οι οποίοι διακινούν τους τουρίστες µαζικά. Και οι τοπικές κοινω-
νίες υποφέρουν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.

Παρουσιάζεται το φαινόµενο, ενώ έχουµε αύξηση των αριθ-
µών, αύξηση των αφίξεων, οι τοπικές επιχειρήσεις να υποφέρουν
και πολλές από αυτές να κλείνουν. Ιδιαίτερα εκεί όπου λειτουργεί
έντονα το all inclusive ξέρουµε πολύ καλά ότι όσο περνάει ο και-
ρός το µεγάλο κοµµάτι της «πίτας» το παίρνουν αυτοί οι διακινη-
τές, εκµεταλλεύονται τα πάντα, διαµορφώνουν τις τιµές όπως
θέλουν, ιδιαίτερα σε περιοχές που είναι κορεσµένες και υπάρχει
υπερπροσφορά κλινών. Γιατί; Γιατί οι προηγούµενοι για τουρι-
σµό έβλεπαν µόνο την ανάπτυξη των τουριστικών κλινών, όπως
είπα και πριν.

Εµείς θέλουµε να αντιστρέψουµε αυτό το µοντέλο. Θέλουµε
να το κάνουµε να είναι πιο δίκαιο, θέλουµε τη δίκαιη ανάπτυξη,
θέλουµε να ωφελούνται και οι τοπικές κοινωνίες και απαραίτητο
εργαλείο προς αυτήν την κατεύθυνση -το ξέρετε πολύ καλά- είναι
το χωροταξικό. Έχουµε ένα κενό αυτή τη στιγµή. Οι υπηρεσίες
δεν ξέρουν πώς να λειτουργήσουν. Εγκρίνονται τα πάντα αναγ-
καστικά, µε κίνδυνο το µοντέλο το οποίο εµείς θέλουµε να διορ-
θώσουµε να κινδυνεύει να είναι µη εφαρµόσιµο στη συνέχεια.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα δώσω τον λόγο

στον κύριο Υπουργό, αν και ένα κοµµάτι της ερώτησης που ανα-
πτύξατε νοµίζω ότι είναι αρµοδιότητα της Υπουργού Τουρισµού
και όχι του κ. Σταθάκη. Όµως, εν πάση περιπτώσει ελεύθερος
είναι να πει ό,τι νοµίζει.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Είπα, κύριε Πρόεδρε, ότι είναι βασικό
εργαλείο το χωροταξικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σοβαρό µεν θέµα, τυ-
πικά όµως εκφεύγει των αρµοδιοτήτων του.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Θα σταθώ στο ερώτηµα που µε αφορά. Το ιστορικό το
γνωρίζετε. Το Ειδικό Χωρικό για τον τουρισµό ακυρώθηκε από
το Συµβούλιο της Επικρατείας το 2015 και µε νεότερη απόφασή
του υπ’αριθµό 519 το 2017, διευκρινίζει επιπρόσθετα το Συµβού-
λιο της Επικρατείας ότι η ακύρωση του Ειδικού Χωροταξικού δεν
σηµαίνει επανενεργοποίηση των προηγουµένων. Ακυρώνονται
ουσιαστικά, όλα τα ειδικά χωροταξικά, που προϋπήρχαν και το
συγκεκριµένο. Συνεπώς, καλεί τη διοίκηση να προχωρήσει στην
κατάρτιση νέου ειδικού χωροταξικού για τον τουρισµό. 

Εµείς µέχρι στιγµής, αυτό που κάναµε για την κατάρτιση είναι
ότι ξεκινήσαµε τις διαδικασίες εκπόνησης µελέτης του νέου Ει-
δικού Χωρικού για τον τουρισµό, σύµφωνα πλέον µε τις διατάξεις
του ν.4447/2016, που αποτελεί και το γενικότερο πλαίσιο για τον
χωροταξικό σχεδιασµό της χώρας. Οπότε, έχουµε συγκροτήσει
τον φάκελο της δηµόσιας σύµβασης µελέτης, κατά τα προβλε-
πόµενα αυτού του νόµου του 2016. Έχουµε εξασφαλίσει χρηµα-
τοδότηση της µελέτης και οι τεχνικές προδιαγραφές έχουν ήδη
εγκριθεί, ενώ πολύ σύντοµα, θα αποσταλεί στον Υπουργό το αί-
τηµα έγκρισης της διακήρυξης και των εγγράφων του οικείου
διαγωνισµού. Το ένα σκέλος είναι αυτό. 

Τούτου δοθέντος, υπάρχει και ένα δεύτερο πλαίσιο, το οποίο
καλύπτει αυτό το κενό, σε µεγάλο βαθµό. Και αυτά είναι τα περι-
φερειακά σχέδια. Έχουν καταρτιστεί από το σύνολο των περιφε-
ρειών. Έχουν κατατεθεί στο ΥΠΕΝ. Τα περιφερειακά σχέδια
διαµορφώνουν ένα πλαίσιο κατευθύνσεων. Επαναλαµβάνω:
Έχουν κατατεθεί και αναµένεται µέχρι τέλος Ιουλίου να δηµο-
σιοποιηθούν µε τη δική µας υπογραφή και θα αποτελέσουν τα
οριστικά περιφερειακά πλαίσια, στα οποία υπάρχει εκτεταµένο
πλαίσιο κατευθύνσεων για τη χωροθέτηση των τουριστικών δρα-
στηριοτήτων.

Αυτά τα δύο είναι τα δεδοµένα. Νοµίζω ότι, τούτων δοθέντων,
από τη µια πλευρά θα έχουµε καλύψεις των κενών µε τα περιφε-
ρειακά και κατά δεύτερον, θα είµαστε έτοιµοι για την οριστική
προκήρυξη του νέου Ειδικού Χωροταξικού για τον τουρισµό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Καµατερέ,
έχετε τον λόγο.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε την παρέµβασή σας,
µου δίνετε την ευκαιρία να πω ότι –το είπα και στην αρχή- το χω-
ροταξικό είναι βασικό εργαλείο για την τουριστική ανάπτυξη και
επηρεάζει κατά κύριο λόγο το µοντέλο αυτής της ανάπτυξης. Και
για να γίνει κατανοητό, θέλω να πω ότι δεν είµαι εκτός θέµατος
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γιατί, για παράδειγµα, σε κορεσµένες περιοχές…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν είπα ότι είστε

εκτός θέµατος. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Ξέρετε και εγώ τι θέλω να πω. Το κατα-

λάβατε. Ένα παράδειγµα είναι το εξής: Όταν την ανάπτυξη την
καθορίζουν οι διακινητές του µαζικού τουρισµού, δηµιουργούν
σε κάποιες περιοχές υπερπροσφορά κλινών, για να µπορούν να
κατεβάζουν τις τιµές εκεί που θέλουν.

Έχουµε περιοχές, όπως είναι στα Δωδεκάνησα, στην Κω,
ακόµη και στη Ρόδο που 10 ευρώ έχει το all inclusive σε πεντά-
στερο ξενοδοχείο. Ελέγχουν τα πάντα, λειτουργούν µε all inclu-
sive και τα µαγαζιά κλείνουν. Αν είχαµε χωροταξικό, που θα έλεγε
ότι εκεί επιτρέπεται τόσες κλίνες ή δεν επιτρέπεται πια, γιατί είναι
κορεσµένη η περιοχή, καταλαβαίνετε ότι αυτό θα µπορούσαµε
να το αποφύγουµε. Δεν είναι το µόνο εργαλείο, είναι πάρα
πολλά.

Γι’ αυτό, επειδή είναι πολυπαραγοντικό το θέµα, εγώ θα ζη-
τούσα από τον κύριο Υπουργό να πάρει µία πρωτοβουλία µε τα
συναρµόδια Υπουργεία, ακόµη και το ΚΟΙΣΥΠ να ασχοληθεί µε
το θέµα, το τι γίνεται γενικότερα µε το αναπτυξιακό µοντέλο, το
οποίο εµείς θέλουµε να καθορίσουµε, µετά και από τις εξελίξεις
που έχουµε και από χθες το βράδυ, που φαίνεται ότι ανοίγει ένας
δρόµος, για να πάµε καλύτερα και που θα µπορούµε να σχεδιά-
σουµε πια αν έχουµε µία εθνική στρατηγική, εκεί θα πρέπει να
δούµε τι γίνεται. Γιατί όλα αυτά τα χωροταξικά σχέδια, που λέµε
να κάνουµε, το δασολόγιο, το κτηµατολόγιο, που είναι και αυτά
εργαλεία, κύριε Πρόεδρε, όλα αυτά θέλουν χρόνο και θα είναι
και µετά το πέρας του προγράµµατος. Αυτή τη στιγµή, όµως,
τρέχουν προγράµµατα. Τρέχει ο αναπτυξιακός νόµος, τρέχουν
τα ΕΣΠΑ.

Το ξέρετε ότι σε περιοχές που σας περιέγραψα πριν, αυτή τη
στιγµή έχουν εγκριθεί και επιδοτούνται νέες κλίνες, αντί να πάνε
τα χρήµατα αλλού, είτε σε υποδοµές είτε σε άλλες µορφές εναλ-
λακτικού τουρισµού; Υπάρχουν παραδείγµατα, υπάρχουν προ-
τάσεις και υπάρχουν και δυνατότητες. Η µεγάλη µου έγνοια,
λοιπόν, είναι τι γίνεται σε αυτή τη µεταβατική φάση. Και είναι εν-
θαρρυντικό αυτό που είπε ο κύριος Υπουργός, ότι σύντοµα θα
λειτουργήσουν τα περιφερειακά πλαίσια. 

Ως τώρα, όµως, οι υπηρεσίες -θα το θυµάστε και από την προ-
ηγούµενη ερώτηση που έκανα για τις υδατοκαλλιέργειες- δεν τα
λαµβάνουν υπ’ όψιν τους ούτε αυτά ούτε τη γνώµη της τοπικής
αυτοδιοίκησης και εκεί πάνω εγώ θα περίµενα περισσότερες και
µεγαλύτερες πρωτοβουλίες, για να µη δηµιουργηθούν τέτοιες
καταστάσεις, που µετά να είναι µη αναστρέψιµη η κατάσταση και
να υπονοµεύεται αυτό το αναπτυξιακό µοντέλο, που θέλουµε
εµείς, της δίκαιης ανάπτυξης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εποµένως, κύριε

Υπουργέ, αναµένουµε τώρα µία απάντηση από εσάς, εάν µέσα
στα υπό διαµόρφωση σχέδια που είπατε για το χωροταξικό του
τουρισµού µπορεί να συµπεριληφθεί, απ’ ό,τι κατάλαβα, η διά-
χυση της τουριστικής ανάπτυξης -να το πω έτσι- αντί η συγκέν-
τρωση στα µέρη που είπατε.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Γενικότερα ως σχεδιασµός. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, αυτό λέω. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Εµείς έχουµε ψηφίσει το ν.4447/2016, ο οποίος είναι το
γενικό πλαίσιο του χωροταξικού σχεδιασµού τα επόµενα χρόνια.
Τι κάνει αυτός ο νόµος;

Να το ξεκαθαρίσουµε. Κατ’ αρχάς, τα χωροταξικά σχέδια τα
σχεδιάζουν οι δήµοι. 

Δεύτερον, υπάρχει το περιφερειακό επίπεδο, το οποίο συνδια-
µορφώνει ένα πλαίσιο για όλη την περιφέρεια και βάσει του Συν-
τάγµατος η τελική απόφαση εδράζεται φυσικά, λόγω της
συνταγµατικής επιταγής στο κεντρικό Υπουργείο για την έγκριση
αυτών των σχεδίων, την τροποποίηση ή την οριστικοποίηση
αυτών των σχεδίων.

Συνεπώς, µε βάση το πνεύµα του νοµοθέτη, το µεγαλύτερο
µέρος της αντιµετώπισης του χωροταξικού σχεδιασµού περνάει
στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια αυτοδιοίκηση, ακριβώς

επειδή σ’ αυτό το επίπεδο είναι δυνατόν να υπάρξει καλύτερη
διαχείριση των χωρικών προβληµάτων µιας περιοχής και κυρίως
η αναζήτηση των επιβεβληµένων λύσεων. Αυτή είναι η κατεύ-
θυνση.

Προς την κατεύθυνση αυτού του γενικού πλαισίου, εµείς
έχουµε επιταχύνει αυτά που είπατε. Προφανώς, για να κάνει χω-
ρικό σχεδιασµό και η πρωτοβάθµια και η περιφέρεια κ.λπ., τα ερ-
γαλεία είναι δεδοµένα. Πρέπει να οριστικοποιηθούν οι δασικοί
χάρτες, οι παραλίες, το κτηµατολόγιο κ.ο.κ.. Γι’ αυτό η Κυβέρ-
νηση έχει επιταχύνει όλες αυτές τις διαδικασίες, προκειµένου να
διαµορφωθεί το πλαίσιο, για να µπορέσουµε επιτέλους οριστικά
και αµετάκλητα να επιλύσουµε ένα θεσµικό κενό, το οποίο
υπήρχε για δεκαετίες και το οποίο νοµίζω ότι δεν αρµόζει πλέον
η χώρα να το έχει. Πρέπει να πάµε στην επόµενη µέρα στον χω-
ροταξικό σχεδιασµό, προκειµένου να είναι οι κανόνες πλήρεις,
να δηµιουργείται ασφάλεια στις επενδύσεις, µικρές, µεσαίες ή
µεγάλες, και ταυτόχρονα να υπάρχει µία ισχυρή περιβαλλοντική
προστασία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα συζητηθεί η τρίτη
µε αριθµό 973/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ
– ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Να µειωθούν δραστικά οι υπερ-
βολικές χρεώσεις στην ΔΕΗ».

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι διαπιστωµένο γεγονός ότι οι καταναλω-

τές, οι επιχειρήσεις, οι οικιακοί καταναλωτές και βεβαίως κάθε
µορφής καταναλωτές λαµβάνουν λογαριασµούς αυξηµένους,
«φουσκωµένους», κατά το κοινώς λεγόµενο, χωρίς να µπορούν
να εξηγήσουν από πού προέρχεται αυτή η αύξηση στο ύψος, που
καλούνται να πληρώσουν.

Ταυτόχρονα, βέβαια, αυτή η αύξηση του κόστους ουσιαστικά
ενέργειας, χωρίς πάντα να αφορά αυτήν καθ’ αυτή την ενέργεια,
οδηγεί τους πιο αδύναµους στη δυσκολία να αντεπεξέλθουν στις
υποχρεώσεις τους. 

Αυτό το οποίο ρωτάµε µε τη σηµερινή επίκαιρη ερώτησή µας
είναι να δούµε εάν το Υπουργείο έχει µελετήσει το θέµα, πού
οφείλεται το φούσκωµα των λογαριασµών, εάν υπάρχει κάποιος
σχεδιασµός για την αντιµετώπιση του ύψους και των επιβαρύν-
σεων των καταναλωτών, των επιχειρήσεων και βεβαίως, να δούµε
εάν σκέφτεστε µια βιώσιµη λύση για όλα όσα οφείλονται στη
ΔΕΗ από την πλευρά των καταναλωτών.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σας ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Κατ’ αρχάς, νοµίζω ότι πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ότι για
πρώτη φορά, οι λογαριασµοί της ΔΕΗ αποτυπώνουν το τι πλη-
ρώνουν οι καταναλωτές.

Τέσσερα πράγµατα πληρώνουν οι καταναλωτές. Πρώτον, το
κόστος παραγωγής και την τιµή πώλησης του ρεύµατος, όχι
µόνο της ΔΕΗ πλέον, αλλά και των ιδιωτών παραγωγών. Δεύτε-
ρον, τη µεταφορά του ρεύµατος στην υψηλή τάση, τον ΑΔΜΗΕ
δηλαδή. Τρίτον, τη µεταφορά του ρεύµατος στη χαµηλή τάση
και στον καταναλωτή στο σπίτι, τον ΔΕΔΔΗΕ δηλαδή και τέταρ-
τον, τα ΥΚΩ. 

Ως Κρητικός Βουλευτής, ξέρετε ότι τα ΥΚΩ είναι η χρηµατο-
δότηση του κόστους παραγωγής ενέργειας των νησιών, κυρίως
της Κρήτης. Το ετήσιο κόστος κατά µέσο όρο είναι 500 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Τόσο κοστίζει το κόστος παραγωγής µε πετρέλαιο,
µαζούτ κ.λπ., ακριβή δηλαδή πηγή στα νησιά, στην Κρήτη και στα
άλλα νησιά της χώρας, που έχουν αυτόνοµη παραγωγή. Και αυτό
το κόστος, εφόσον η τιµή είναι ενιαία, µεταφέρεται στο σύνολο
των καταναλωτών της χώρας.

Αυτά είναι τα περίφηµα ΥΚΩ, τα οποία επαναλαµβάνω ότι από
τα περίπου 500 εκατοµµύρια, τα 450 εκατοµµύρια είναι τα νησιά
µας και τα 60-70 εκατοµµύρια είναι το λεγόµενο κοινωνικό τιµο-
λόγιο, το οποίο έχει θεσπιστεί για την προστασία των ασθενέστε-
ρων οµάδων.

Τώρα, όσον αφορά τα ΥΚΩ -και αυτό έχει ανοίξει ένα θέµα µε
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τη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας- µέχρι τώρα η τιµολόγησή τους
ακολουθούσε την κλίµακα της τιµολόγησης του ρεύµατος. Όπως
ξέρετε, η κλίµακα τιµολόγησης του ρεύµατος έχει τη µορφή µιας
σκάλας µε σκαλοπάτια. Εάν καταναλώνετε έως 1.500 kWh, πλη-
ρώνετε µια συγκεκριµένη τιµή στο ρεύµα, από τις 1.500 έως τις
2.000 kWh άλλη τιµή και από τις 2.000 kWh και πάνω άλλη τιµή
κ.ο.κ.. Άρα υπάρχει µια κλιµάκωση µε βάση µια µορφή σκαλοπα-
τιών, όπου αλλάζει η τιµή του ρεύµατος και συµπαρασύρει και
τα ΥΚΩ και τις άλλες κατηγορίες που χρεώνονται στον λογαρια-
σµό.

Αυτό το πρόβληµα σε µια χρονιά όπου είχαµε αύξηση της οι-
κιακής κατανάλωσης κατά 8%, λόγω του ότι ήταν βαρύς ο χει-
µώνας, δηµιούργησε αυξήσεις στα τιµολόγια οικιακών
καταναλωτών, ένα φαινόµενο το οποίο παρατηρήθηκε φέτος τον
χειµώνα.

Μετά από αυτό παραγγείλαµε στη ΡΑΕ ως Κυβέρνηση να µε-
λετήσει το θέµα µιας πιο οµαλής χρέωσης της κατανάλωσης,
προκειµένου αυτές οι απότοµες αλλαγές, που προκύπτουν µόλις
ξεπεράσεις µια συγκεκριµένη κατανάλωση, να εξοµαλυνθούν και
να γίνουν πιο δίκαιες και πιο γραµµικές. 

Αυτήν τη µελέτη κάνει η ΡΑΕ και έχει δεσµευθεί ότι θα µας την
καταθέσει τέλος Ιουλίου, προκειµένου να υπάρξει µια πιο οµαλή
αντιµετώπιση του προβλήµατος των ΥΚΩ. 

Κλείνω µε τα χρέη προς τη ΔΕΗ. Τα χρέη προς τη ΔΕΗ όντως
µέσα στην κρίση έχουν εκτοξευθεί τα προηγούµενα πέντε, έξι
χρόνια. Έχουµε φτάσει τα 2,5 δισεκατοµµύρια. Η ΔΕΗ έχει προ-
χωρήσει σε ρυθµίσεις µε τις οποίες υπήρξε πολύ θετική ανταπό-
κριση. Οι ρυθµίσεις δεν αφορούν µόνο τους οικιακούς
καταναλωτές, αλλά και τη βιοµηχανία, µεγάλους καταναλωτές
κ.ο.κ.. Ως προεξέχουσα αναφέρω τη συµφωνία που επιτύχαµε µε
τη βοήθεια της Κυβέρνησης, ανάµεσα στη ΔΕΗ και τη ΛΑΡΚΟ και
πολλούς άλλους µεγάλους καταναλωτές ενέργειας. 

Η κεντρική ιδέα είναι απλή. Σε αυτή τη φάση έχουν ρυθµιστεί
µε τον έναν ή τον άλλον τρόπο περίπου 1,1 δισεκατοµµύριο µε
1,2 δισεκατοµµύρια από τα 2,5 δισεκατοµµύρια. Στα 2,5 δισεκα-
τοµµύρια, φυσικά, περιλαµβάνονται και επιχειρήσεις που έχουν
κλείσει και άλλες κατηγορίες λογαριασµών. Φυσικά, περιλαµβά-
νεται κι ένα κοµµάτι στρατηγικών κακοπληρωτών, το οποίο απο-
τελεί πρωταρχική µέριµνα της ΔΕΗ. Η Κυβέρνηση είναι έτοιµη
να νοµοθετήσει ό,τι είναι αναγκαίο, προκειµένου οι στρατηγικοί
κακοπληρωτές να αποτελέσουν τον στόχο και να αποκατασταθεί
εν πολλοίς το εναποµείναν κοµµάτι των χρεών προς τη ΔΕΗ. 

Το δηµόσιο –και κλείνω µε αυτό- έχει κάνει πολύ µεγάλα βή-
µατα. Έχει ξεπληρώσει τους λογαριασµούς προς τη ΔΕΗ και έχει
προπληρώσει ένα µέρος σηµαντικό της προβλεπόµενης κατανά-
λωσης για το 2017. Παίρνει –και θα συνεχίσει να παίρνει- όλα τα
µέτρα προκειµένου ο ευρύτερος δηµόσιος τοµέας να µη χρω-
στάει στη ΔΕΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,
έχετε τον λόγο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είστε τρίτο χρόνο Κυβέρνηση, η µακροβιότερη

µνηµονιακή Κυβέρνηση. Άρα δεν µπορείτε να µεταφέρετε τις ευ-
θύνες πάντα στο παρελθόν, γιατί οι ίδιοι είστε πλέον και παρελ-
θόν. Αυτό έχει να κάνει και µε την προηγούµενη ερώτηση και µε
όλες τις ερωτήσεις που καταθέτουµε εδώ στη Βουλή. 

Θα πρέπει, λοιπόν, συγκεκριµένα για τα δύο θέµατα, τα οποία
συµφωνήσατε ουσιαστικά ότι υπάρχουν ως ζητήµατα, να δείτε
πώς αντιµετωπίζονται µαζί µε το θέµα των φουσκωµένων λογα-
ριασµών, οι οποίοι είναι µια πραγµατικότητα, χωρίς µάλιστα να
υπάρχει συγκεκριµένη αύξηση της τιµής, όπως διαβεβαιώνετε.
Έχω µια σειρά από δηµοσιεύµατα, αλλά και λογαριασµούς.
Έχουµε για ίδιες καταναλώσεις διαφορετικές χρεώσεις. Μπορεί
να είναι παράµετροι, άρα χρειάζεται η µελέτη, την οποία είπατε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Αυτό δεν γίνεται! 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Θα έλεγα, λοιπόν, ότι στο θέµα
των φουσκωµένων λογαριασµών θα πρέπει να γίνετε σαφέστεροι
όχι ως προς τη διαπίστωση µόνο, αλλά και ως προς τη λύση.
Υπάρχει λύση; Υπάρχει. Αυτή τη λύση, λοιπόν, να τη βρούµε. Δεν
αποδέχοµαι την έµµεση µοµφή, αναφορά –όπως θέλετε πείτε τη-

για το ότι οι Κρήτες πληρώνουν λιγότερο απ’ ό,τι έπρεπε. 
Κοιτάξτε, όταν υπάρχει µια επιχείρηση, ανεξάρτητα αν είναι

κρατική ή όχι, και αν υπάρχει και διαφορετική επιλογή, δηλαδή,
ελεύθερος ανταγωνισµός, ο πελάτης θα διαλέξει αυτό που προ-
σφέρεται –πιστεύω- ως φθηνότερο και ποιοτικότερο. Όταν υπάρ-
χει κρατική λειτουργία –και µέχρι τώρα αυτό ουσιαστικά ισχύει-
θα πρέπει να φροντίζει η επιχείρηση να έχει φθηνό κόστος. 

Θα σας αντιστρέψω, λοιπόν, το θέµα: Ευθύνεται η Κρήτη για
τους ρύπους που πληρώνει η ΔΕΗ; Όχι, βεβαίως. Άρα από τη
στιγµή που δεν ευθύνεται η Κρήτη για τους ρύπους που πληρώ-
νει και λέτε µόνο το µονοµερές, ότι ευθύνεται για το ότι δεν
έχουν προχωρήσει τα καλώδια και η διασύνδεση, για παρά-
δειγµα, ή γιατί δεν έχουν βρεθεί άλλοι τρόποι να παράγεται στην
Κρήτη ενέργεια µε φθηνότερο κόστος, αυτό δεν αφορά τους κα-
ταναλωτές. Να το ξεκαθαρίσουµε αυτό και να συµφωνήσουµε
ότι δεν αφορά τους καταναλωτές.

Βεβαίως υπάρχει θέµα µε το ζήτηµα της σύνδεσης των Κυκλά-
δων που έχει καθυστερήσει πάρα πολύ σηµαντικά. Νοµίζω ότι τε-
λευταία υπήρξε µια κινητικότητα -το 2014 πρώτη φορά- για να
προχωρήσει αυτό το έργο της διασύνδεσης, το οποίο είναι µια
συγκεκριµένη ενέργεια. Υπάρχει ένα πάγωµα όσον αφορά τον
αγωγό που είναι στο πλαίσιο του δικτύου που οδεύει προς την
Ευρώπη, της σύνδεσης µε την Κρήτη και αυτό πρέπει να το δείτε
πόσο πιο γρήγορα µπορεί να προχωρήσει. 

Όλα αυτά είναι στο πλαίσιο των κινήσεων που πρέπει να κά-
νουν ούτως ή άλλως η πολιτεία, η ΔΕΗ και όλοι οι άλλοι εµπλε-
κόµενοι φορείς, προκειµένου να έχουν χαµηλότερο κόστος και
να µπορέσουµε να µειώσουµε και τους λογαριασµούς. Γιατί,
όπως το είπατε, φαίνεται σαν να φταίνε οι άνθρωποι. Δεν φταίνε,
να το συµφωνήσουµε αυτό. 

Εποµένως θέλουµε να µας πείτε: Τι γίνεται και µε τα δυο αυτά
συγκεκριµένα έργα; Τι γίνεται µε το θέµα της εξέτασης; Θα έχει
µια αποµείωση αυτός ο λογαριασµός αυτού που του ήρθε κερα-
µίδα, όταν είδε ότι αυξήθηκε περίπου 15% χωρίς να υπάρχει επί-
σηµη αύξηση; Πώς µπορούµε να αντιµετωπίσουµε αυτήν την
κατάσταση; 

Και βεβαίως θα µας πείτε εάν από τα 2,5 δισεκατοµµύρια που
είπατε, το 1,4 που δεν έχει ρυθµισθεί είναι ανεπίδεκτο εισπρά-
ξεως; Δηλαδή, πρέπει να διαγραφεί, να µην θεωρούµε ότι υπάρ-
χει ή κάποιο απ’ αυτό µπορεί να εισπραχθεί, εάν υπάρξει µια
διαφορετική πολιτική, µια διαφορετική ρύθµιση από την πλευρά
της ΔΕΗ; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Φαντάζοµαι πως θυµάστε ότι προέρχοµαι από την Κρήτη,
από τα Χανιά, οπότε η έννοια ότι υπονοώ κάποια µοµφή για τους
Κρητικούς…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Υπάρχει ένα θέµα µε-
ταξύ Χανίων και Ηρακλείου. Φαντάζοµαι κι εγώ να µην το ξεχνάτε
αυτό. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Εκπλήσσοµαι, λοιπόν, που µεταφέρεται υπόνοια ότι η πα-
ραγωγή των νησιών καθιστά τους νησιώτες υπεύθυνους. 

Είναι πολύ απλά τα δεδοµένα. Οι ΥΚΩ είναι αυτές που σας πε-
ριέγραψα. Είναι το ακριβότερο κόστος των νησιών, το οποίο επι-
µερίζεται. Δεν µπορούσε να υπάρχει άλλος τρόπος να παράγουν
τα νησιά στο παρελθόν. Τώρα γίνονται οι διασυνδέσεις. Τελει-
ώσαµε την πρώτη ενότητα στις Κυκλάδες. Θα υπάρξουν καλώδια
και για τα υπόλοιπα νησιά των Κυκλάδων και τα δυο µεγάλα προ-
γράµµατα που έχουν σχεδιαστεί για την Κρήτη είναι η σύνδεση
µε την Πελοπόννησο µε καλώδιο και η σύνδεση µε την Αττική. 

Οι ΥΚΩ αυτό είναι. Οι καταναλωτές το γνωρίζουν και συνεπώς
δεν υπάρχει παραµικρή µοµφή. Είναι ο τρόπος µε τον οποίον επι-
λύθηκε το πρόβληµα της παραγωγής ενέργειας µε διαφορετικό
κόστος σε µια κατ’ εξοχήν νησιωτική χώρα και το οποίο –επανα-
λαµβάνω- το επιµερίζεται το σύνολο των κατοίκων των κατανα-
λωτών.

Τώρα έρχοµαι στα εισπράξιµα και µη εισπράξιµα της ΔΕΗ.
Αυτό που έχει µεγαλύτερη προφανώς δυσκολία είσπραξης είναι
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το κοµµάτι -δεν θυµάµαι ακριβώς το νούµερο, νοµίζω ότι είναι
γύρω στα 400 εκατοµµύρια- το οποίο αφορά επιχειρήσεις που
έχουν κλείσει. Δεν υπάρχει ποιος θα πληρώσει αυτούς τους λο-
γαριασµούς, έχουν κλείσει χρόνια ή οτιδήποτε άλλο σχετικό. 

Όλα τα άλλα, επαναλαµβάνω, είναι εν δυνάµει εισπράξιµα και
κύριος στόχος είναι να εντοπισθεί και να διαφοροποιηθούν κα-
ταναλωτές και επιχειρήσεις που τελούν υπό αντικειµενική αδυ-
ναµία πληρωµής από τους στρατηγικούς κακοπληρωτές. Είναι
πολιτική να εντοπισθούν και να αυξηθεί η εισπραξιµότητα της
ΔΕΗ.

Η ΔΕΗ έχει προσλάβει συµβούλους, απ’ όσο ξέρω, προκειµέ-
νου να επικεντρωθεί και να µελετήσει και το συγκεκριµένο θέµα.
Ταυτόχρονα το Υπουργείο δηλώνει για µια ακόµη φορά έτοιµο
να νοµοθετήσει ή να στηρίξει οποιοδήποτε συµπέρασµα θεωρη-
θεί ότι θα βελτιώσει την εισπραξιµότητα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Κα-
λοκαιρινό Εργαστήρι Δηµοκρατίας», είκοσι τέσσερις µαθητές και
µαθήτριες και ένας συνοδός εκπαιδευτικός από το 1ο και 2ο Γυ-
µνάσιο Μοσχάτου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ακολουθούν η τέταρτη µε αριθµό 1024/13-6-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τη λειτουργία
και την ανάπτυξη του Ινστιτούτου Γεωλογικών και Μεταλλευτικών
Ερευνών (ΙΓΜΕ) και η πρώτη µε αριθµό 5542/10-5-2017 ερώτηση
του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου του κύκλου αναφο-
ρών–ερωτήσεων προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, σχετικά µε τη λειτουργία και την ανάπτυξη του Ινστιτούτου
Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (ΙΓΜΕ).

Οι ερωτήσεις αναφέρονται στο ίδιο θέµα και θα συζητηθούν
ταυτόχρονα χωρίς να επηρεάζονται τα δικαιώµατα των οµιλητών
ως προς τον χρόνο οµιλίας τους, µε εφαρµογή της διάταξης της
παραγράφου 4 του άρθρου 131 του Κανονισµού της Βουλής.
Αυτό σηµαίνει ότι ο κάθε συνάδελφος θα έχει από δύο και τρία
λεπτά πρωτολογία και δευτερελογία και ο Υπουργός που θα
απαντήσει και στους δύο, αντί για τρία και τρία, θα έχει έξι και
έξι λεπτά.

Κύριε Τάσσο, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το ΙΓΜΕ βρίσκεται χωρίς διοίκηση µετά την

παραίτησή της, ενώ ακόµη δεν υπήρξε διορισµός νέας. Η διοί-
κηση παραιτήθηκε µετά τη δέσµευση όλων των τραπεζικών λο-
γαριασµών του ΙΓΜΕ για την υλοποίηση τελεσίδικων δικαστικών
αποφάσεων -εφετειακών αποφάσεων- βάσει προηγούµενης αµε-
τάκλητης απόφασης του Αρείου Πάγου για τη µη καταβολή απο-
ζηµιώσεων σε πρώην εργαζοµένους του Ινστιτούτου.

Η κατάσταση που έχει διαµορφωθεί είναι ένα ΙΓΜΕ ακέφαλο,
που αδυνατεί να εκτελέσει ακόµη και τις συµβατικές υποχρεώ-
σεις του. Όλα τα έργα του ΙΓΜΕ υπέρ τρίτων έχουν πλέον στα-
µατήσει, παραδείγµατος χάριν η γεωθερµία στην Ηράκλεια
Νοµού Σερρών, ερευνητικές µελέτες για οδικά δίκτυα στην
Ήπειρο, κατολισθήσεις στην Πελοπόννησο, ΧΥΤΥ Γραµµατικού,
υδροδότηση Αγίων Θεοδώρων κλπ.. Επίσης, αδυνατεί να συµµε-
τάσχει σε νέα ερευνητικά προγράµµατα. Αυτό σηµαίνει, δηλαδή,
την καταδίκη του ΙΓΜΕ σε «θάνατο» µε κυβερνητική ευθύνη.

Τα προβλήµατα που χρήζουν άµεσης επίλυσης είναι τα εξής: 
Πρώτον, αντιµετώπιση του θέµατος της διοίκησης του Ινστι-

τούτου, δεύτερον, ουσιαστική ενίσχυση του προϋπολογισµού
του ΙΓΜΕ, µε άµεση εκταµίευση και έκτακτες ενισχύσεις, τρίτον,
προσλήψεις νέου µόνιµου προσωπικού που έχει εγκρίνει και ει-
σηγηθεί η διοίκηση του Ινστιτούτου, τέταρτον, έγκριση των ερευ-
νητικών έργων που εκκρεµούν, πέµπτον, διευθέτηση των
εργασιακών ρυθµίσεων µέσω της διαδικασίας του ΟΜΕΔ, που
στηρίζεται από τους εργαζόµενους και τη διοίκηση.

Η κατάσταση που έχει δηµιουργηθεί στο ΙΓΜΕ από την Κυβέρ-

νηση του ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι τυχαία και δεν οφείλεται σε κυβερνη-
τική ολιγωρία. Η σηµερινή Κυβέρνηση συνεχίζει αποφασιστικά
το έργο των προηγούµενων κυβερνήσεων µε ταχύτερους, όµως,
ρυθµούς. 

Ο πραγµατικός στόχος αυτής της πορείας υποβάθµισης είναι
η διευκόλυνση της παράδοσης του ορυκτού πλούτου της χώρας
στους µονοπωλιακούς οµίλους µε κριτήριο την κερδοφορία
τους. Εργαλείο είναι η διαµόρφωση εθνικών φορέων χωρίς δυ-
νατότητες αυτοδύναµης έρευνας για κοιτάσµατα, χωρίς δυνατό-
τητες αυτοτελούς αξιοποίησης των κοιτασµάτων, χωρίς ούτε καν
δυνατότητες συµµετοχής σε κοινοπραξίες.

Είναι χαρακτηριστικό το πλαίσιο του Εθνικού Φορέα Διαχείρι-
σης Υδρογονανθράκων, που οδηγεί στη διανοµή του ενεργει-
ακού πλούτου σε µια χούφτα οµίλους, που θα κερδίζουν τη
µερίδα του λέοντος από την εκµετάλλευση των κοιτασµάτων
χωρίς να διασφαλίζονται ούτε τα συνήθη ανταλλάγµατα ενίσχυ-
σης εγχώριας τεχνογνωσίας, απασχόλησης, επιστηµονικής έρευ-
νας κλπ., ούτε καν όροι ουσιαστικού ελέγχου της δράσης των
οµίλων, ενώ η προκήρυξη διαγωνισµών βασίζεται σε δεδοµένα
που παρέχουν οι ίδιοι οι διεθνείς όµιλοι αποτελώντας το πιο ευ-
νοϊκό πλαίσιο συµφωνίας για την κερδοφορία τους.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, γιατί καθυστερείτε και
πώς προτίθεστε να παρέµβετε άµεσα για την επαναλειτουργία
του ΙΓΜΕ µε διορισµό νέας διοίκησης και την άµεση ουσιαστική
ρύθµιση των οικονοµικών προβληµάτων, που ουσιαστικά το πα-
ραλύουν, για την άµεση καταβολή των δεδουλευµένων των ερ-
γαζοµένων που έχουν ήδη τρεις µήνες απλήρωτοι, αλλά και της
άµεσης καταβολής των αποζηµιώσεων στους δικαιούχους µε
βάση τις τελεσίδικες αποφάσεις των δικαστηρίων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε, γιατί τα επαναλαµβάνετε τώρα.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Επίσης, πώς θα παρέµβετε για την ουσιαστική καταγραφή από

το ΙΓΜΕ του συνόλου των ορυκτών πόρων της χώρας, περιλαµ-
βάνοντας ειδικότερα και τους υδρογονάνθρακες σε ξηρά και θά-
λασσα, διαδικασία που οφείλει να προηγηθεί οποιασδήποτε
αξιοποίησης των κοιτασµάτων και για το θέµα της ουσιαστικής
στελέχωσης του Ινστιτούτου µε προσωπικό επαρκές για να κα-
λυφθεί το σύνολο των αναγκών φιλολαϊκής αξιοποίησης των ορυ-
κτών πόρων της χώρας µε πλήρη σταθερή εργασία και µισθό,
που να καλύπτει τις σύγχρονες ανάγκες των εργαζοµένων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,
έχετε τον λόγο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Είναι γνωστή η προσφορά του ΙΓΜΕ εξήντα χρόνια τώρα στην

πατρίδα µας και δεν θα αναφερθώ αναλυτικά. 
Έχουµε πλέον ένα ίδρυµα, έναν οργανισµό που είναι παγιδευ-

µένος και λόγω των λαθεµένων κυβερνητικών επιλογών, αλλά κυ-
ρίως λόγω της αδράνειας που επιδεικνύει η Κυβέρνηση να
αντιµετωπίσει τα προβλήµατα που έχουν αναδειχθεί. 

Είναι χωρίς διοίκηση, έχει κατασχεµένους λογαριασµούς, έχει
υποχρεώσεις προς τρίτους που δεν καταβάλλει, έχει υποχρεώ-
σεις στους ίδιους τους εργαζόµενους που είναι απλήρωτοι τρεις
µήνες και πλέον. 

Δεν προχώρησε η στελέχωση την οποία είχε υποσχεθεί ο κ.
Λαφαζάνης από την εποχή που ήταν Υπουργός και έτσι δεκάδες
έργα του ΕΣΠΑ, που είναι υπό την ευθύνη του ΙΓΜΕ, είναι στον
αέρα. 

Εµείς δεν δίνουµε άλλοθι στην Κυβέρνηση λόγω του γενικότε-
ρου καπιταλιστικού συστήµατος, των πολυεθνικών οµίλων κλπ..
Δεν έχει κανένα άλλοθι και καµµία δικαιολογία, διότι θα µπο-
ρούσε να δικαιολογηθεί λόγω της κατάστασης. 

Είναι αποκλειστική ευθύνη του Υπουργείου να αντιµετωπίσει
το πρόβληµα της έλλειψης διοίκησης, να προχωρήσει η διευθέ-
τηση µίας συµφωνίας για τις υποχρεώσεις που προβλέπονται µε
αµετάκλητες δικαστικές αποφάσεις ύψους 30 εκατοµµυρίων και
πάνω, να πληρώσει τους εργαζόµενους και βεβαίως να δροµο-
λογήσει τη δυνατότητα να υλοποιήσει τα έργα που είναι στον
αέρα. Και βεβαίως περιµένουµε απαντήσεις από τον αρµόδιο
Υπουργό. 

Ευχαριστώ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, είκοσι δύο
µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από
το Βρετανικό Σχολείο της Αγίας Αικατερίνης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά, για να απαντή-
σετε και στους δύο συναδέλφους. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Πολύ πριν δώσουµε τη λύση πρέπει να εντοπίσουµε ποιο
είναι το πρόβληµα, κύριε Κεγκέρογλου. Εκπλήσσοµαι που δεν
ξέρετε το πρόβληµα των απλήρωτων εργαζοµένων, των καθυ-
στερήσεων και του µη ορισµού διοίκησης. 

Και εκπλήσσοµαι, κύριε Τάσσο, διότι επίσης δεν είπατε ποια
είναι η αιτία όλων αυτών των φαινοµένων. Τι είναι αυτές οι δικα-
στικές αποφάσεις;

Η αλήθεια είναι πάρα πολύ απλή. Οι συνταξιούχοι του ΙΓΜΕ
στράφηκαν κατά του ΙΓΜΕ, διεκδικώντας δικαστικά την αποζη-
µίωση συνταξιοδοτικού πακέτου, που είχε το ΙΓΜΕ µε ιδιωτική
ασφαλιστική εταιρεία, το οποίο σηµαίνει ότι οι συνταξιούχοι του
ΙΓΜΕ, πέρα από τη δηµόσια σύνταξη που παίρνουν, είχαν ένα ει-
δικό ασφαλιστικό και συνταξιοδοτικό την περίοδο των παχιών
αγελάδων. Ο κ. Κεγκέρογλου τότε τα µοίραζε απλόχερα φαίνεται
αυτά τα ασφαλιστικά πακέτα. 

Αυτό το σύστηµα το είχαν πληρώσει κατά 75% κάποια χρόνια
το ΙΓΜΕ και κατά 100% στη συνέχεια. 

Αυτό είναι το διακύβευµα: ο δηµόσιος προϋπολογισµός, οι Έλ-
ληνες φορολογούµενοι, καλούνται να πληρώσουν 50 εκατοµµύ-
ρια ευρώ, προκειµένου να ικανοποιηθεί ένα συνταξιοδοτικό
πακέτο, το οποίο έληξε άδοξα µία δεδοµένη στιγµή και το οποίο
αντί να διευθετηθεί µε έναν τρόπο που αφορούσε τα όρια του
ασφαλιστικού και συνταξιοδοτικού πακέτου, δηλαδή να στρα-
φούν οι συνταξιούχοι κατά της Εθνικής Ασφαλιστικής και να πά-
ρουν το µερίδιο που τους αναλογεί από αυτό, στράφηκαν κατά
του κράτους και θεωρούν ότι σήµερα είναι η στιγµή κατά την
οποία µπορεί να επιλυθεί ένα τέτοιο πρόβληµα. 

Η απάντησή µας, λοιπόν, είναι σαφής: Όχι, δεν θα υπάρξει
ρύθµιση που θα δώσει χρήµατα Ελλήνων φορολογουµένων σε
ένα πακέτο ασφαλιστικό µε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία, η
οποία δηµιούργησε αυτό το πρόβληµα. 

Πάµε τώρα στην επόµενη ηµέρα. Τούτου δοθέντος και εφόσον
οι συνταξιούχοι µε τις δικαστικές αποφάσεις έχουν κατασχέσει
τους λογαριασµούς του ΙΓΜΕ, πρώτον δεν µπορούν να πληρω-
θούν οι εργαζόµενοι. 

Δεύτερον, παραιτήθηκε αµέσως η προηγούµενη διοίκηση. 
Τρίτον, καµµία διοίκηση δεν πάει σε έναν οργανισµό που έχει

κατασχεµένους λογαριασµούς. Το φαντάζεστε, άλλωστε. 
Η πρόταση, λοιπόν, του Υπουργείου -και µε αυτόν τον τρόπο

θα προχωρήσουµε- είναι η εξής απλή, βατή. Πράξη πρώτη: Αί-
ρεται η κατάσχεση στον λογαριασµό µε µια νοµοθετική πρωτο-
βουλία, την οποία έχουµε δεσµευθεί ότι θα φέρουµε µέχρι το
τέλος Ιουνίου στο νοµοσχέδιο για τα αυθαίρετα και τον πολεο-
δοµικό σχεδιασµό του Υπουργείου µας. Στο τέλος Ιουνίου οι ερ-
γαζόµενοι θα πληρωθούν για τον Ιούλιο. Πάει το ένα σκέλος. 

Δεύτερο σκέλος: Με το που κατατίθεται η τροπολογία, την
επόµενη µέρα ορίζεται η διοίκηση από την πλευρά του Υπουρ-
γείου, προκειµένου να αποκατασταθεί η διοικητική λειτουργία
του ΙΓΜΕ και να κινητοποιηθούν τα ερευνητικά προγράµµατα και
όλα τα άλλα που υπονοήσατε. 

Τρίτο θέµα: Όσον αφορά τη διαµάχη για το ασφαλιστικό πα-
κέτο, το οποίο αποτελεί πεδίο –επαναλαµβάνω- που δεν έχουµε
την πρόθεση να τακτοποιήσουµε, θα βρούµε λύση η οποία θα
διασφαλίζει το δηµόσιο συµφέρον. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ,
επειδή υπαινιχθήκατε ότι µάλλον η ιδιωτική ασφαλιστική είναι ο
φταίχτης –έτσι κατάλαβα εγώ- καλό είναι να ακουστεί το όνοµα,
να ακουστεί ποια είναι αυτή η ιδιωτική ασφαλιστική, για να προ-
σέχουν οι µελλοντικοί πελάτες, γι’ αυτό το λέω. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Δεν φταίει η ασφαλιστική. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πώς όχι; Εγώ έτσι κα-
τάλαβα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Να το διευκρινίσω αυτό. Ήταν µια εποχή που γίνονταν
πολλά τέτοια συµπληρωµατικά, οπότε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν εννοώ επί της ου-
σίας της ενέργειας των ασφαλιστικών…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Είναι πρόβληµα της εποχής της δεκαετίας του 1990. Δεν
είναι πρόβληµα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι, δεν είναι τωρινό,
αλλά αν είναι εν ενεργεία αυτή η εταιρεία και συµπεριφέρεται
έτσι στους πελάτες, καλό είναι να την ξέρει ο ελληνικός λαός. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Επαναλαµβάνω ότι δεν ευθύνεται η ασφαλιστική. Είναι
µια ρύθµιση η οποία πήρε µια κάπως ιδιότυπη δικαστική οδό και
δεν θέλω να πω τις λεπτοµέρειες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, δεν θέλετε
να το πείτε. 

Ξεκινάµε πάλι τον ίδιο κύκλο. 
Ορίστε, κύριε Τάσσο, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά είναι ενδια-

φέρον το πώς πάτε να ξεπεράσετε το πρόβληµα. Το ασφαλιστικό
συµβόλαιο που λέτε δεν ήταν ασφαλιστικό συµβόλαιο, ήταν µι-
σθολογική υποχρέωση του κράτους. Τότε µε πληθωρισµό που
έτρεχε 20% και 25% αυτό το κράτος, το οποίο έχει συνέχεια,
όπως λέτε και εσείς, αντί να δώσει µισθολογικές αυξήσεις στους
εργαζόµενους, έκανε αυτό το ειδικό συµβόλαιο, στο οποίο οι ερ-
γαζόµενοι συµµετείχαν µε 25%. Εποµένως, µεταξύ των άλλων,
έχετε υπεξαιρέσει και τα χρήµατα που πλήρωναν οι εργαζόµενοι. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Εκπλήσσοµαι!

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Μην εκπλήσσεστε καθόλου, γιατί αυτή
είναι η πραγµατικότητα! Και σταµατήστε να παριστάνετε τους
υπερασπιστές του δηµοσίου συµφέροντος. Το δηµόσιο συµφέ-
ρον το προσέχετε µε τις πενήντα έξι φοροαπαλλαγές που δίνετε
στους εφοπλιστές; Έτσι εσείς καταλαβαίνετε το δηµόσιο συµ-
φέρον; Αυτό είναι το δηµόσιο συµφέρον για εσάς, να πληρώνει
ο λαός τους επιχειρηµατίες και οι εργαζόµενοι να βγαίνουν και
κατηγορούµενοι από πάνω, γιατί δεν πήραν αυτά που δικαιούν-
ται! 

Χρωστάτε στους εργαζόµενους, δεν χρωστούν οι εργαζόµενοι
σε εσάς! Το κράτος χρωστάει στους εργαζόµενους. Διότι σας
είπα ότι αυτό δεν ήταν µια ιδιωτική συµφωνία, ήταν µια υποχρέ-
ωση του κράτους για µισθολογικές αυξήσεις. Και αντί να γίνει
αυτό, έγινε αυτή η συµφωνία µε την ασφαλιστική. 

Η ασφαλιστική, λοιπόν, που την κατηγορήσατε –και βέβαια,
εµείς δεν υπερασπιζόµαστε, κάθε άλλο µάλιστα, τις ιδιωτικές
ασφαλιστικές εταιρείες- στην προκειµένη περίπτωση αποζη-
µίωσε µε τα αποθεµατικά, που υπήρχαν επτακόσιους εργαζόµε-
νους. Και τώρα έχουν µείνει τετρακόσιοι πενήντα. Έτσι; 

Αυτά, λοιπόν, είναι χρήµατα που εσείς χρωστάτε στους εργα-
ζόµενους. Εσείς χρωστάτε στους εργαζόµενους. Και έχουν δι-
καιωθεί οι εργαζόµενοι από τα δικαστήρια, εκτός και αν για εσάς
οι δικαστικές αποφάσεις είναι κενό γράµµα και τις γράφετε στα
παλαιότερα των υποδηµάτων σας, όποτε δεν σας συµφέρουν.
Υπάρχουν, λοιπόν, αµετάκλητες δικαστικές αποφάσεις, που δι-
καιώνουν τους εργαζόµενους και πρέπει να τους πληρώσετε,
γιατί είναι υποχρέωση του κράτους αυτή. Δεν ήταν αυτοί οι
οποίοι εδώ αθέτησαν τις υποχρεώσεις τους, στην προκειµένη πε-
ρίπτωση η ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία, ήταν το ίδιο το κράτος. 

Οφείλετε, λοιπόν, να βρείτε λύση σε αυτό το θέµα και να
βρείτε λύση άµεσα, πέρα από τον διορισµό νέας διοίκησης, πέρα
από τις προσλήψεις που έχετε υποσχεθεί ότι θα κάνετε -και δεν
κάνατε- τις σαράντα πέντε µόνιµων τις οποίες τις αναιρέσατε
µετά από τις εκατόν τριάντα επτά που χρειάζονται. 

Και ξέρετε γιατί τα κάνετε όλα αυτά; Γιατί ο στόχος σας είναι
αυτός, να δώσετε τον ορυκτό πλούτο της χώρας στα χέρια των
ενεργειακών οµίλων και των επιχειρήσεων. Και θέλετε ένα ΙΓΜΕ
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υποβαθµισµένο, ένα ΙΓΜΕ που ξεκίνησε µε χίλιους τριακόσιους
υπαλλήλους το 1999, πήγε στους εξακόσιους τριάντα, πήγε
στους τετρακόσιους το 2011, σήµερα είναι στους εκατόν ενε-
νήντα έξι και θα το καταντήσετε µε είκοσι , τριάντα υπαλλήλους,
να βάζει σφραγίδες. Αυτός είναι ο στόχος σας. 

Έτσι υπηρετείτε εσείς τη λεγόµενη «αειφόρο ανάπτυξη». Αει-
φόρος ανάπτυξη –καπιταλιστική βέβαια- σηµαίνει τσακισµένα ερ-
γατικά, µισθολογικά και συνταξιοδοτικά δικαιώµατα των
εργαζοµένων εσαεί, εφ’ όρου ζωής. Αυτή είναι η καπιταλιστική σας
ανάπτυξη, η «αειφόρος», που ευαγγελίζεστε. Αυτός είναι ο λόγος
που υπογράφετε τα µνηµόνιά σας, γιατί ξέρετε πολύ καλά ότι σή-
µερα το κεφάλαιο για να επενδύσει θέλει τέτοιες συνθήκες για
τους εργαζόµενους: τσακισµένους µισθούς, τσακισµένες συντά-
ξεις και τσακισµένα εργατικά δικαιώµατα. Αυτό κάνετε, βέβαια,
αυτήν την πολιτική εφαρµόζετε µε µεγάλη συνέπεια, και την ονο-
µάζετε «πολιτική προάσπισης του δηµοσίου συµφέροντος»! Να
την χαίρεστε τέτοια πολιτική!

ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. 
Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Κεγκέρογλου. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ο κ. Σταθάκης απευθύνεται σε ένα κοινό που εµπνέεται από

νεοφιλελεύθερες απόψεις και βεβαίως εκεί µπορεί να µας κατη-
γορεί γιατί διασφαλίσαµε δικαιώµατα στους εργαζόµενους. 

Όµως µε εκπλήσσει  -θα χρησιµοποιήσω την ίδια έκφραση-
που δεν γνωρίζει ότι αυτά δεν αφορούν συνταξιοδοτικά πακέτα,
αλλά αφορούν µισθολογικές απολαβές, µε απόφαση του Αρείου
Πάγου. Εκτός και αν δεν σέβεστε τις αποφάσεις της δικαιοσύ-
νης, όπως κάνει µέρος της Κυβέρνησης. Μέχρι τώρα, όµως, δεν
τον αφορούσε τον ίδιο. Τώρα τον αφορά; Θα καταθέσω τις απο-
φάσεις του Αρείου Πάγου γι’ αυτό το θέµα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Με εκπλήσσει, όµως, και για έναν λόγο παραπάνω. Έχει να
κάνει µε αυτό που είπα ότι είναι ήδη τρία χρόνια κυβέρνηση και
είναι και οι ίδιοι παρελθόν πλέον.

Δεν γνωρίζει ο κ. Σταθάκης ότι επί υπουργίας του κ. Σκουρλέτη
κατατέθηκαν και πληρώθηκαν 600 χιλιάδες ευρώ ως είχε υπο-
χρέωση το ΙΓΜΕ; 

Δεν γνωρίζει ότι επί δικής του υπουργίας πληρώθηκαν 1,3 εκα-
τοµµύρια ευρώ; 

Αυτό τι σηµαίνει; Αποδοχή της υποχρέωσης να καταβληθούν
αυτά τα χρήµατα, που δικαιούνται οι άνθρωποι αυτοί που εργά-
στηκαν στο ΙΓΜΕ. Έχει αποδεχθεί η πολιτεία και µε αυτές τις δύο
πράξεις και µε τις πράξεις επί υπουργίας του κ. Σταθάκη αυτήν
την υποχρέωση. Δεν µπορεί να έρχεται τώρα να µας λέει ότι οι
φορολογούµενοι που πλήρωσαν αυτά, καλώς τα πλήρωσαν, να
µας βάζει τώρα και νέα διάσταση, του κοινωνικού αυτοµατισµού,
την οποία χρησιµοποιεί, «θέλω να προστατεύσω τους φορολο-
γούµενους» -αφού τους έχει ξεσκίσει µε την υπερφορολόγηση,
που έχει ψηφίσει ο ίδιος και οι εκατόν πενήντα τρεις Βουλευτές-
, να µας βάζει σε αντιπαράθεση και να λέει «δεν θα πάρουν οι
εργαζόµενοι αυτά που δικαιούνται γιατί εσάς σας φορολογούµε
υψηλά, µε υψηλά ποσοστά και πάνω από τις δυνατότητές σας». 

Όλα αυτά, που ακούσαµε είναι µία ανεύθυνη πολιτική από την
πλευρά του Υπουργείου. Βεβαίως και πρέπει να υπάρξει νοµοθε-
τική ρύθµιση. Η νοµοθετική ρύθµιση, όµως, πρέπει να περιλαµβά-
νει και σαφές χρονοδιάγραµµα καταβολής των υποχρεώσεων του
κράτους, του ΙΓΜΕ προς τους εργαζόµενους, που να έχει να κάνει
µε την υλοποίηση των δικαστικών αποφάσεων. Εάν δεν υπήρχαν
οι δικαστικές αποφάσεις, θα µπορούσε να προτείνει οτιδήποτε. 

Σήµερα, όµως, µε δεδοµένη την ύπαρξη αµετάκλητων –όχι
απλώς τελεσίδικων- δικαστικών αποφάσεων, οφείλει να καταθέ-
σει χρονοδιάγραµµα και να το περιλαµβάνει µέσα στη ρύθµισή
του. Άλλως η ρύθµιση είναι έωλη, αφορά µόνον το ζήτηµα το δια-
χειριστικό -πώς θα πάµε παραπέρα, πώς θα τσουλήσουµε τα «τε-
νεκεδάκια» παραπέρα- και θα έρθει µια άλλη δικαστική απόφαση
στη συνέχεια, όπως είναι ευνόητο, η οποία θα προσβάλει την ίδια
τη ρύθµιση που θα µας φέρει εδώ. Από ποιους; Από τους δι-
καιούχους. Είναι ευνόητο ότι θα γίνει αυτό. Και µετά να κατηγο-

ρήσουµε και τους ανθρώπους που διεκδικούν αυτά που διεκδι-
κούν. Δεν είναι έτσι. Είναι λάθος διαχείριση του θέµατος.

Πρέπει, κύριε Σταθάκη, πριν καταθέσετε τη ρύθµιση, να προ-
βείτε σε διαβούλευση και µε τους εργαζόµενους και µε όποιους
άλλους νοµίζετε, κάνετε και µία διακοµµατική διαβούλευση, ό,τι
θέλετε, για να λυθεί το θέµα.

Το «αποφασίζουµε και διατάζουµε» που σήµερα εκφράσατε
και το «όχι, δεν θα εκπληρώσουµε τις υποχρεώσεις», είναι απα-
ράδεκτο. Προς Θεού! Δεν το περίµενα από εσάς και λόγω χαρα-
κτήρα. Έχετε πλέον προσχωρήσει σε τέτοιες αντιλήψεις; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Σταθάκη, έχετε

τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Οι συνταξιούχοι του ΙΓΜΕ παίρνουν τη δηµόσια σύνταξη.
Ο κ. Κεγκέρογλου –απορώ, βέβαια, και µε το ΚΚΕ- λέει να πλη-
ρώσουµε και 200.000 ευρώ εφάπαξ ιδιωτικής ασφάλισης. Πρώτη
φορά ακούω το ΚΚΕ να στηρίζει την ιδιωτική ασφάλιση. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Αφήστε τα αυτά, κύριε Υπουργέ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Αυτή είναι η πραγµατικότητα, σε µία ρύθµιση…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Να πληρώστε από αυτά που πή-

ρατε, που πουλήσατε την εταιρεία…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι,

σας άκουσε ο Υπουργός. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν είναι ιδιωτική. Την πούλησε

πριν µία εβδοµάδα…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,

δεν γράφεται απολύτως τίποτε. Σας άκουσε ο Υπουργός µε υπο-
µονή. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν είναι ιδιωτική, κύριε Πρό-
εδρε. Την πούλησε πριν µία εβδοµάδα η κυβέρνηση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ πολύ, χα-
µηλώστε τον τόνο της φωνής σας, γιατί κατ’ αρχάς δεν έχετε τον
λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν είπα ότι είναι

προσωπικό. Μιλάω για τη λειτουργία της Βουλής. Σας άκουσε µε
ιώβεια υποµονή, αφήστε τον Υπουργό να πει αυτά που θέλει. Δεν
είναι αναγκαίο ότι θα τα αποδεχθούµε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Επαναλαµβάνω ότι οι συνταξιούχοι του ΙΓΜΕ είναι ενταγ-
µένοι στο ενιαίο συνταξιοδοτικό σύστηµα του δηµοσίου και
παίρνουν κανονικά τις συντάξεις τους. Αυτή η ρύθµιση, που είχε
γίνει τότε, σε εποχές που γίνονταν αυτά τα πράγµατα, δεν αφο-
ρούσε µισθολογικές αυξήσεις. Ο πληθωρισµός δεν ήταν 25%.
Ήταν τα συµπληρωµατικά εξτρά συνταξιοδοτικά, που σε ορισµέ-
νους –όχι σε όλους- σε πολύ λίγους οργανισµούς προσέφερε το
δηµόσιο τότε απλόχερα. Σήµερα όµως ζούµε µία πραγµατικό-
τητα στην οποία πρέπει να έχουµε όλοι την αίσθηση του µέτρου.

Συνεπώς, όπως φάνηκε και από τις τοποθετήσεις σας, τα χρή-
µατα που αντιστοιχούσαν σε αυτό το πακέτο εξαντλήθηκαν –πε-
περασµένα ήταν έτσι κι αλλιώς- και τώρα καλείται το δηµόσιο, ο
προϋπολογισµός και ο φορολογούµενος να πληρώσουν τέτοιου
ύψους και µεγέθους εφάπαξ. Δεν πρόκειται να προχωρήσουµε
σε αυτή την κατεύθυνση, το επαναλαµβάνω για πολλοστή φορά. 

Είναι ρητή η δήλωσή µου. Την έχω κάνει προς τους εργαζόµε-
νους, την κάνω και προς εσάς. Θα βρεθεί λύση. Το ΙΓΜΕ θα ανα-
βαθµιστεί, θα παίξει τον ρόλο του, θα λειτουργήσει. Το θέµα
αυτό όµως δεν θα επικυρωθεί µε 50 εκατοµµύρια ευρώ από τον
δηµόσιο προϋπολογισµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και προχωρούµε
στην πρώτη µε αριθµό 986/9-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Εµµανουήλ Κόνσολα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε την κατάργηση των κτηµατολογικών γρα-
φείων Ρόδου και Κω. 

Κύριε Κόνσολα, έχετε τον λόγο. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να επιση-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΕ’ - 16 ΙΟΥΝΙΟΥ 2017 9067



µάνω από την αρχή την προθυµία, που έδειξε ο Υπουργός να
έρθει στην Εθνική Αντιπροσωπεία, να απαντήσει στις επίκαιρες
ερωτήσεις, κάτι το οποίο δεν συνάδει µε την κουλτούρα άλλων
συναδέλφων του. 

Άρα για εµάς είναι πολύ σηµαντικό ότι ο Κοινοβουλευτικός
Έλεγχος διεξάγεται εδώ στην Εθνική Αντιπροσωπεία και µάλιστα
για ένα θέµα που είναι πολύ σηµαντικό σε ό,τι αφορά τη δική µας
ερώτηση, που είναι σχετική µε την προ ολίγων ηµερών υφέρ-
πουσα φηµολογία, αλλά τώρα πλέον και µε τη δηµοσιοποίηση
σχεδίου νόµου στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης που αφορά τη σύ-
σταση νοµικού προσώπου δηµοσίου δικαίου για το Κτηµατολό-
γιο. Θα περιέλθουν και τα υποθηκοφυλακεία της χώρας στην
εταιρεία που υλοποιεί το κτηµατολόγιο. 

Επιτρέψτε µου να καταθέσω σχετική αναφορά και της «ΝΑΥ-
ΤΕΜΠΟΡΙΚΗΣ» για το θέµα αυτό, που σηµαίνει πλέον ότι είναι
κοινώς γνωστό.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα αναφορά, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Από εκεί και πέρα θα ήθελα να σας παρακαλέσω, κύριε
Υπουργέ, σε ό,τι αφορά το σχέδιο νόµου να µας πείτε αν έχετε
υπ’ όψιν σας τι θα συµβεί σχετικά µε τα Κτηµατολόγια Ρόδου,
Κω, Λέρου, δηλαδή των έµµισθων και άµισθων κτηµατολογίων,
όπως και ποια θα είναι η τύχη των εργαζοµένων σε αυτά.

Παράλληλα, επιτρέψτε µου να ενηµερώσω ότι αυτό το σχέδιο
νόµου προήλθε από δικές σας αποφάσεις, χωρίς προηγουµένως
να υπάρξουν σχετικές διαβουλεύσεις µε τους δικηγορικούς συλ-
λόγους Ρόδου και Κω ούτε µε το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος,
παραρτήµατα Ρόδου και Κω, κάτι που είναι πολύ σηµαντικό για
τα νησιά µας.

Επίσης, κύριε Υπουργέ, πρέπει να σας πω ότι δεν είµαι σίγου-
ρος ότι έχει ληφθεί υπ’ όψιν η ρήτρα νησιωτικότητας και γενικό-
τερα η νησιωτικότητα στην περιοχή για τα θέµατα αυτά.

Ξέρετε, προφανώς αυτοί που σχεδίασαν και εισηγήθηκαν σε
εσάς δεν έχουν λάβει υπ’ όψιν τους τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά
της κτηµατογράφησης στη Δωδεκάνησο.

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ότι εµείς έχουµε στη Δωδεκάνησο -το
ξέρει ο κύριος Πρόεδρος, το ξέρουν και οι συνάδελφοι από
άλλες πτέρυγες, Δωδεκανήσιοι Βουλευτές- τα ιδιαίτερα χαρα-
κτηριστικά του Κτηµατολογίου από την ιταλική περίοδο, που µας
κληροδότησε µία καλή πρακτική, που θα µπορούσε να ήταν και
εφαρµόσιµη στην επικράτεια.

Ωστόσο, όµως, αυτή σας η απόφαση φέρνει σε δυσµένεια τη
λειτουργία των κτηµατολογίων και σε οµηρία τους νησιώτες, που
δεν θα µπορούν να εξυπηρετηθούν σε ό,τι αφορά τη µετακίνησή
τους. Στα Δωδεκάνησα µπορεί να επιχειρηθεί κάτι τέτοιο, όπως
στην ηπειρωτική χώρα;

Μάλλον όχι, κύριε Υπουργέ. Νησιώτης είστε, το γνωρίζετε.
Όµως, θα µπορούσαµε να πούµε εδώ, κύριε Υπουργέ, αν

υπάρχει ιδιαίτερη πρόβλεψη και ενηµέρωση σε σχέση µε τους
κτηµατολογικούς τόµους και την ψηφιοποίησή τους. Δεν υπάρχει
µέχρι τώρα.

Είναι, επίσης, ενδιαφέρον να πάµε σε συνειρµούς του τύπου
ότι µήπως υπάρχει µία µεθόδευση για το κλείσιµο των υποθηκο-
φυλακείων στην περιοχή της Δωδεκανήσου;

Γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, την κατάσταση που επικρατεί εκεί;
Υπάρχει πραγµατικά µία δυσλειτουργία στο Κτηµατολόγιο εξαι-
τίας και των υποδοµών, των εγκαταστάσεων, της έλλειψης εξο-
πλισµού και µέσων για αυτά. Επίσης, γνωρίζετε την αδυναµία
έκδοσης από τα αρµόδια κτηµατολογικά γραφεία πιστοποιητικών
και πράξεων, γιατί δεν υπάρχουν ούτε τεχνικοί ούτε τα µέσα και
επίσης, υπάρχει και αδυναµία στο να µπορεί να εκδοθεί ένα πι-
στοποιητικό από τους εντεταλµένους δικηγόρους των πολιτών.

Εποµένως, ξέρετε τι σηµαίνει αν κλείσουν αυτά τα κτηµατολό-
για; Σε ό,τι αφορά το σχέδιο που έχει δηµοσιοποιηθεί και το
άρθρο 16 ιδιαίτερα, µάλλον θα έχει µία κακή εξέλιξη για τους νη-
σιώτες, που θα επιδεινώσει περισσότερο τη λειτουργία του Κτη-
µατολογίου, αλλά και τη δική τους ζωή, την καθηµερινότητά
τους, την εξυπηρέτηση που ζητούν από αυτά τα κτηµατολόγια.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Σταθάκη, ορί-
στε, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Όπως γνωρίζετε, είµαστε στα πρόθυρα να κάνουµε µια
µεγάλη τοµή σε ένα σύστηµα που λειτουργούσε µε δύο διαφο-
ρετικά υποκείµενα, τα υποθηκοφυλακεία και το Κτηµατολόγιο,
καθένα από αυτά µε πολύ διαφορετικά χαρακτηριστικά λειτουρ-
γίας και ιστορική προέλευση.

Η µία πτυχή είχε µια πολύ ισχυρή νοµική υπόσταση και υπό-
κειτο στο Υπουργείο Δικαιοσύνης και τα κτηµατολόγια, έναν νέο
θεσµό αποτύπωσης και καταγραφής όλων των κτηµατολογικών
δεδοµένων της χώρας. Αυτή η διπλή υπόσταση, οι δύο οργανι-
σµοί, οι δύο κατηγορίες θεσµών που µας έρχονται από το πα-
ρελθόν σήµερα βρισκόµαστε στο τελικό στάδιο να ενοποιηθούν
σε έναν νέο οργανισµό ο οποίος θα έχει και τις δύο λειτουργίες,
δηλαδή και την κτηµατολογική, αλλά και τη νοµική ισχυρά στο
εσωτερικό του. Θα είναι νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου.

Η νοµοπαρασκευαστική επιτροπή λειτουργεί σε στενή συνερ-
γασία του Υπουργείου Δικαιοσύνης και του Υπουργείου Ενέργειας
και Περιβάλλοντος προκειµένου από κοινού -επαναλαµβάνω ότι
τον νόµο τον ετοιµάζει µια κοινή Επιτροπή υπό την προεδρία, µά-
λιστα, συµβούλου του Σ.τ.Ε.- να είµαστε έτοιµοι τον Σεπτέµβρη
του 2017 να καταθέσουµε το νέο νοµοσχέδιο για αυτόν τον ενιαίο
πλέον οργανισµό ο οποίος θα απαντάει στην οριστική πλέον λει-
τουργία ενός ενιαίου φορέα, ο οποίος επαναλαµβάνω ότι έχει και
τις δύο λειτουργίες στο εσωτερικό του.

Συνεπώς, δεν υπάρχει καµµία πρόθεση είτε γεωγραφικής κα-
τανοµής, πού θα είναι η γεωγραφία αυτού του νέου φορέα. Είναι
ακόµα πρόωρη οποιαδήποτε συζήτηση, γι’ αυτό δεν υπάρχει
απολύτως κανένα σχέδιο. Τώρα είµαστε σε διάλογο φυσικά και
µε τους άµισθους και έµµισθους υποθηκοφύλακες προκειµένου
να βρεθούν οι λύσεις, οι µεταβατικές και οι οριστικές, για το πώς
θα λειτουργήσει ο νέος οργανισµός και πώς θα διαφυλαχτούν οι
θέσεις εργασίας και πώς θα γίνει οµαλά η µετάβαση.

Σε αυτό το στάδιο νοµίζω ότι έχει προχωρήσει πολύ ο διάλο-
γος. Επαναλαµβάνω ότι ως προς το νέο οριστικό σχέδιο η γενική
φιλοσοφία του έχει αποτυπωθεί. Για όλη τη λεπτοµέρεια και τη
δοµή του νοµοσχεδίου θα πρέπει να περιµένουµε µέχρι τον Σε-
πτέµβρη που θα ολοκληρωθεί από αυτή την αρµόδια επιτροπή.

Πρόθεσή µας είναι να υπάρξει, επιτέλους, ένας ενιαίος φο-
ρέας, όπως υπάρχει σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες όπου έχει εν-
σωµατώσει και τις δύο αυτές λειτουργίες και να πάµε σε έναν
σύγχρονο φορέα, ο οποίος θα συµβάλει τα µέγιστα. Επαναλαµ-
βάνω ότι το Κτηµατολόγιο αναµένεται να ολοκληρωθεί το 2020
και θα µας επιτρέψει να έχουµε πλέον έναν σύγχρονο φορέα,
πλήρη κτηµατογράφηση, πλήρη αποτύπωση του ιδιοκτησιακού,
έναν ενιαίο φορέα που θα επιτελεί και τις δύο λειτουργίες, δη-
λαδή και τη νοµική και τη χωροταξική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Κόν-
σολα, έχετε τον λόγο. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζουµε ότι η Κυβέρνηση και εσείς συζη-

τάτε µε τους θεσµούς για τη µετεξέλιξη των Κτηµατολογίων στη
χώρα. Αυτό είναι µία πραγµατικότητα.

Όµως, θα ήθελα να σας παρακαλέσω –και χαίροµαι που από
αυτό το Βήµα ανακοινώνετε ότι είναι σε µια εξέλιξη αυτή η πο-
ρεία- µέχρι τον Σεπτέµβριο που θα καταθέσετε αυτό το νοµοσχέ-
διο, να λάβετε υπ’ όψιν σας τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του
Κτηµατολογίου στη Δωδεκάνησο. Μιλάω συγκεκριµένα για τη
Ρόδο ιδιαίτερα, την Κω και τη Λέρο.

Επίσης, θα ήθελα να σας υπενθυµίσω ότι η Δωδεκάνησος έχει
µία ιδιότυπη µετεξέλιξη σε ό,τι αφορά το κτηµατολόγιο, αφού
υπήρχε η κατοχή των νησιών από τους Τούρκους και από τους
Ιταλούς και υπήρχαν πρόσθετα ζητήµατα µέχρι το 1947 που εν-
σωµατώθηκε η Δωδεκάνησος στον εθνικό κορµό. Όµως, από εκεί
και πέρα υπάρχουν ιδιαιτερότητες. 

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας επισηµάνω το εξής.
Εύχοµαι να εξελιχθεί αυτή η διαδικασία οµαλά, µε διαβούλευση
και σωστό διάλογο, χωρίς οριζόντιες πολιτικές. Θα ήθελα να σας
παρακαλέσω να µην έχουµε το αποτύπωµα αυτής της πρωτο-
βουλίας και της προσπάθειάς σας, όπως ακριβώς εξελίχθηκε και
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µε τους δασικούς χάρτες. Θέλω να πιστεύω ότι δεν θέλετε –και
δεν έχετε τις προθέσεις- να γιγαντώσετε την περιουσία του δη-
µοσίου, όπως κάποιοι επιβουλεύονται και κάποιες υφέρπουσες
φηµολογίες δείχνουν ή όπως εξελίσσεται η διαδικασία µε τους
δασικούς χάρτες. 

Θέλω να σας θυµίσω επίσης –και αυτό θα πρέπει να το λάβετε
υπ’ όψιν σας- τις ιδιαιτερότητες, προκειµένου να µη βρεθεί το
δηµόσιο να διεκδικεί περιουσίες ιδιωτών, όπως συµβαίνει στη
Σύµη, κύριε Υπουργέ. Θέλω να σας παρακαλέσω να ασχοληθείτε
και µ’ αυτό το θέµα, γιατί κυριολεκτικά οι κληροδοσίες κάποιων
οικογενειών έχουν µετεξελιχθεί σε κτήση δηµόσιας περιουσίας,
χωρίς να έχουν τη δυνατότητα να αποδείξουν ότι η περιουσία
είναι δική τους µε αυτές τις γραφειοκρατικές αγκυλώσεις που
δηµιουργούν πρόσθετα βαρίδια και µ’ αυτές τις υποθέσεις που
σχετίζονται µε τη µετεξέλιξη των Κτηµατολογίων. 

Από εκεί και πέρα πρέπει να συνεννοηθούµε σε ό,τι αφορά τη
µετεξέλιξη που προείπατε. Πρέπει να υπάρχει ένας ουσιαστικός
εκσυγχρονισµός στα Κτηµατολόγια της Ρόδου. Θα πρέπει, κυ-
ρίως, να υπάρχει µία µετεξέλιξη των κτηµατολογικών γραφείων
χωρίς να καταργηθεί κανένα, αφού λάβουµε υπ’ όψιν µας τα ερ-
γασιακά δικαιώµατα όλων των υπαλλήλων, έµµισθων και άµι-
σθων, προκειµένου να µη δηµιουργηθούν προβλήµατα.

Επίσης, πρέπει να υπάρχει µία ουσιαστική µηχανοργάνωση και
αναβάθµιση των νέων τεχνολογιών. Πρέπει στην πορεία αυτή να
δούµε τη δυνατότητα κατηγοριοποίησης της µεταβίβασης της
κυριότητας στα βάρη που µπορεί να έχει το ακίνητο, στις χρή-
σεις, αλλά και στην αντικειµενική αξία. 

Εν κατακλείδι, κύριε Υπουργέ, πρέπει να αντιµετωπίσετε αυτήν
την κατάσταση µε την υιοθέτηση βέλτιστων και ευέλικτων πρα-
κτικών σε ό,τι αφορά τα προβλήµατα που υπάρχουν σήµερα στην
καταχώρηση κτηµατολογικών πράξεων, αλλά και στην έρευνα,
καθώς αυτή τη στιγµή οι δικηγόροι έχουν αδυναµία να κάνουν
έρευνα µε εντολές των πελατών τους αφού δεν υπάρχουν τεχνι-
κοί στα κτηµατολογικά γραφεία. 

Θα ήθελα να σας παρακαλέσω, επίσης, να υπάρχει η δυνατό-
τητα να µπορούν να έχουν φωτοαντίγραφα από τους κτηµατο-
λογικούς τόµους ως εργαλεία για τη διεκδίκηση τεκµηρίων για
την αθωότητα και για την αλήθεια, καθώς οι πολίτες της Ρόδου
διεκδικούν περιουσίες και εδραιώνουν µια συζήτηση µε το ελλη-
νικό δηµόσιο. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε κύριε Στα-

θάκη, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Στο ένα θέµα θα είµαι απόλυτα σαφής. Οι όποιες οριστικές λει-

τουργίες των Γραφείων του νέου φορέα προφανώς θα παίρνουν
πλήρως υπ’ όψιν τους τη νησιωτικότητα και την ανάγκη να υπάρ-
χει εξυπηρέτηση των πολιτών. Θα λαµβάνουν υπ’ όψιν τον νη-
σιωτικό χαρακτήρα της χώρας. Αυτό είναι δεδοµένο και νοµίζω
ότι θα προχωρήσουµε µε ένα τέτοιο πνεύµα.

Το δεύτερο θέµα που θίξατε είναι ένα µεγάλο θέµα το οποίο
έχει εγερθεί φυσικά και µε τους δασικούς χάρτες, αλλά και µε
την κτηµατογράφηση, όπου έχει προχωρήσει. Αφορά την ενσω-
µάτωση ατοµικών ιδιοκτησιών και τη διαµάχη µε το δηµόσιο σε
περίπτωση που τα πειστήρια και τα πιστοποιητικά δεν φτάνουν
στο βάθος του χρόνου, µαζί µε τις ιδιαιτερότητες που έχει κάθε
περιοχή της χώρας σε σχέση µε το ιδιοκτησιακό καθεστώς. 

Αυτό είναι ένα πιο περίπλοκο θέµα. Δεν θέλω να τοποθετηθώ
σήµερα σε αυτό. Νοµίζω ότι στο θέµα των δασικών χαρτών έχει
γίνει µία πρόοδος ως προς το συγκεκριµένο θέµα, όσον αφορά
την πιστοποίηση χρήσεων γης ανά χρονική περίοδο, το οποίο
διαµορφώνει ένα πλαίσιο λίγο διαφορετικό. Το θέµα είναι βήµα
βήµα να το συζητήσουµε αυτό πιο διεξοδικά σε µία άλλη στιγµή
που θα είµαστε έτοιµοι να το παρουσιάσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εξαιρετικά προσεκτι-
κός ο κύριος Υπουργός στο δεύτερο θέµα και νοµίζω έτσι θα
έπρεπε. 

Απλά ως νησιώτης και εγώ, κύριε Υπουργέ, πιστεύω ότι σε τέ-
τοιου τύπου νησιά το κράτος καλύτερα είναι να τραβάει την ουρά
του πίσω. Εδώ είναι πώς θα προσπαθήσουµε να µείνουν οι άν-
θρωποι πάνω στα νησιά και, ει δυνατόν, να πάνε και άλλοι. Εάν
πάρει το κράτος, δεν ξέρω τι µέλλον θα έχει.

Σας ευχαριστώ για την παρουσία σας εδώ, κύριε Υπουργέ,
όπως και εσάς κύριοι συνάδελφοι.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά

των συνεδριάσεων της Πέµπτης 20 Απριλίου 2017, της Παρα-
σκευής 21 Απριλίου 2017 και της Δευτέρας 24 Απριλίου 2017 και
ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Πέµπτης 20 Απριλίου 2017, της Παρασκευής 21 Απριλίου
2017 και της Δευτέρας 24 Απριλίου 2017 επικυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.22’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 19
Ιουνίου 2017 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµα-
τος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων.
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